

关于提高经皮穿刺腰椎间盘髓核切吸术疗效探讨

江苏省扬中市人民医院 (212200)

鄂有国 黄裕宏 曹德华

浦正杰 顾以庆 叶 森

经皮穿刺腰椎间盘髓核切吸术已在我国许多医院开展,无疑它能代替部分骨科手术,但如何进一步提高其疗效,避免并发症的发生仍是需进一步探讨的问题,笔者在此方面作了一些探讨,现介绍如下。

临床资料

1. 一般资料 病人总数 60 人,病人选择标准同周义成等^[1]所提标准,其中男 44 人,女 16 人,年龄 24~63 岁,平均 41 岁。

2. 手术设备 配有影像增强系统 X 线机,腰椎间盘髓核切吸器,负压吸引器。

3. 操作方法 患者侧卧于 X 线床上,穿刺点离开棘突约 5~16cm,穿刺部位消毒铺巾,穿刺点局部麻醉后,穿刺针对准椎间隙后 1/3 进针,正侧位透视证实穿刺针在椎间盘内后,插入扩张管,再插入套管并拔出扩张管和穿刺针,置入切割器,切吸髓核至无髓核可切吸后,部分患者切吸至无髓核切吸出后行人工牵引,再行髓核切吸至确无髓核切吸。拔出切割器和套管,局部加压包扎。如系 L₅S₁ 椎间盘突出,对于腰骶角>32°者直接穿刺,腰骶角<32°者则先行髂骨钻孔,再行穿刺。穿刺切割过程结束后局部加压包扎,病人送病房作术后处理。

4. 结果 本组共切割椎间盘 81 个,其中 L₄~L₅ 椎间盘 65 个,L₅~S₁ 椎间盘 16 个。按周义成等^[2]提出之疗效判断标准,随访时间最长 3 年,最短 3 个月,总有效率 90%。

讨 论

1. 病人选择与疗效: 我们发现 CT 片上如果突出的髓核组织较少且与椎间盘之间夹角为钝角者疗效颇佳,如果髓核组织突出较多且与椎间盘之间夹角为锐角则疗效不佳。穿刺针进入髓核后注入少量造影剂,如果发现有造影剂溢入椎管内,说明有后纵韧带破裂,经观察此类病人疗效不佳,究其原因可能是该手术成功的原理是使椎间盘内压力降低,借助于后纵韧带的弹性促使突出的髓核回纳^[2],如果后纵韧带已经破裂就不能起到弹性回纳作用,或因突出物过多,整个髓核大部分或基本上突出于椎间盘之外,有限的后纵韧带的弹性不能使之回缩。本组病例中有 6 例无效即与此情

况有关。

2. 术前准备: 术前适当禁食,清洁肠道,以减轻患者手术时肠腔胀气,这样穿刺点离开棘突的距离可适当远一些,手术中刺破肠管的可能也少一点。

3. 器械选择: 器械管径应尽量细小。本组选用三种不同器械,孙钢氏器械外套管直径较粗,有一女病人因不能忍受其进入椎间盘而中断手术,而尹超氏、滕皋军氏器械外套管直径均在 3mm 以下,相对来说术中损伤血管、神经、椎体软骨板的机会要少一些,但滕皋军氏器械髓核切吸量较少,而尹超氏器械虽为手动,但由于采用了蛇吞式切吸,切吸面呈盘状加大了髓核切吸体积,且能靠近椎间盘后半部切吸,使得椎间盘后半部压力明显降低特别有利于突出髓核的回纳,避免了其它器械切吸面呈管状且切割部位靠前,以致向后突出的髓核组织缺乏有效的弹性回缩力的缺点。本组有 10 例采用尹超氏器械,术后病人症状消失快于使用另外两种器械者,CT 复查发现突出的髓核组织的回纳程度也大于使用另外两种器械者。

4. 术中牵引与否: 本组有一半病例术中加入人工牵引后发现,如反复切吸至再无髓核可切吸出时,进行人工牵引同时行外套管直接接上吸引器持续负压吸引约 5 分钟,再次切割仍能切吸出部分髓核组织。

5. 不同情况 L₅S₁ 椎间盘切吸的处理: 我们从人体骨骼标本上发现腰骶角 (Ferguson 法) 在 32° 以上,穿刺点选在距棘突 6~8cm 处进针,针尾向头部倾斜 15° 左右,其途径腰骶关节突关节外前缘达 L₅S₁ 可进入椎间隙后 1/3,且穿刺针走行方向与 L₅S₁ 椎体上下缘平行。如果腰骶角<32°,按上述方向穿刺,穿刺针必将斜行进入 L₅S₁ 椎间隙,不能很好地切吸髓核组织,应该采用周义成等^[1]倡导的髂骨打洞法才能很好地切吸髓核组织。本组有 L₅S₁ 椎间盘突出 16 例,其中未行髂骨打洞法穿刺切吸成功者 6 例,腰骶角均>32°; 行髂骨打洞 10 例,腰骶角<32°。

6. 术后处理: 本组有 10 例患者术后未完全卧床休息即下地活动,结果其中有 2 例术后第 3 天突感腰部剧痛,经抗感染和应用止血药治疗后症状消失,考虑可能是小血管出血所致。另一组 10 例我们强调术后绝对

卧床休息 3 天，未出现腰部剧痛。还有 10 例术后绝对卧床休息 1 天，经比较发现完全卧床 3 天者腰腿痛症状消退时间迟于完全卧床休息 1 天者，可能与术后活动过迟神经组织易于粘连有关。所以其余病人我们术后实行 1·3·3 制，即手术后第 1 天绝对卧床休息，以后 3 天在床上轻度活动，再后 3 天室内轻度活动，有效地避免了上述问题的发生。

通过本组病例的治疗与观察，我们认为：要提高经皮穿刺腰椎间盘髓核切吸术的疗效关键在于：(1) 穿刺切割器械的不断研制、完善，以求得病人的创伤最小，出血最少；(2) 穿刺方法、途径的改进，以求得最大的

髓核切吸量且最大限度地靠近突出的髓核组织。实现了这两点经皮穿刺腰椎间盘髓核切吸术一定能更加广泛地开展。

(本文蒙上海长征医院肖湘生教授指导，在此致谢)

参考文献

- 周义成，等。经皮穿刺切割椎间盘治疗腰椎间盘突出症。临床放射学杂志 1991; 10 (3): 144.
- 尹超，等。经皮穿刺椎间盘切除术治疗腰椎间盘突出症。介入放射学杂志 1994; 3 (2): 99.

(收稿：1995—05—09 修回 1996—04—01)

消肿膏外敷治疗踝关节扭伤

上海第二军医大学附属长征医院 (200003)

丰健民 李成永 贾志勤 马有兵 徐印坎

我院自行研制的消肿膏外敷治疗踝关节扭伤一直深受患者欢迎，取得了较好的效果，现将 1984~1994 年间应用该方法治疗的 2300 例进行了总结，报告如下。

临床资料

凡踝关节有明显扭伤史，局部肿胀或皮下瘀血，有压痛点或自觉疼痛，功能障碍，X 线排除撕脱骨折者，均为本组观察对象。男 1081 例，女 1219 例；年龄 8~75 岁，平均年龄 32.7 岁；病程 5~30 天；根据临床表现，参照有关对软组织损伤的病情分度原则，重度 780 例，中度 1085 例，轻度 435 例。

治疗方法

消肿膏主要由五灵脂、大黄、冰片、乳香、没药、红花、梔子、桃仁、合欢皮等味药组成。上药碾磨成细面，加香油或其它油脂调成膏状，装入瓷桶中备用。使用时以一方块棉纸或卫生纸将消肿膏涂上抹平，敷于患处，再用绷带固定，每隔 3 天更换一次，病愈除药。

治疗结果

疗效标准：痊愈：患者临床症状完全消失，活动能力恢复正常；显效：治疗后疼痛、肿胀明显减轻，活动能力基本恢复正常；有效：症状有所改善，但仍遗有不适或隐痛。依照上述疗效判定标准，于用药半月后评定

疗效，结果痊愈 1892 例，显效 304 例，有效 94 例。敷药次数最少 1 次，最多 5 次。

讨 论

在临幊上对踝扭伤需采用筋骨并重的治疗方法，敷药前先行手法理筋，骨正筋则柔。但要注意手法切勿粗暴。

本消肿膏具有活血化瘀，行气止痛、利湿消肿的作用，故而能收到“去除恶瘀，使气血流通”的治疗效果。药物通过局部直接作用于患处的病变组织，使药效作用快速而完全，能大大缩短治疗时间。

外敷消肿膏时，可用绷带将踝关节固定于韧带松弛位，即外侧副韧带损伤将足外翻位固定，内侧韧带损伤将足内翻位，固定韧带撕裂严重者，也可采用小腿石膏托按上述方法固定。应提醒患者练习足趾的屈伸活动和小腿肌肉的收缩活动，局部的制动对于提高疗效，迅速减轻患者的痛苦有显著的作用。

由于消肿膏具有一定的刺激性，下列患者应禁止使用：①伤处皮肤破损者；②皮肤细嫩的婴幼儿；③全身营卫失调的高龄患者。极个别的患者在使用过程中可出现皮疹，发痒等过敏现象，停药后即可消失。

(收稿：1995—11—21)